



南京雨花台革命烈士纪念馆陈列的长淮英烈事迹。(资料图片)

提升改造后的南山公园大门。

淮畔觅初心 寻访蚌埠红色文化印记

冬日时节，蚌埠的南山公园，松柏苍翠，杨兆成、朱务平两位烈士塑像和“致敬，蚌埠革命英烈！”墙醒目地矗立着，纪念和见证着他们的故事。每年，都有无数群众纷至沓来，心怀敬仰之情，深切缅怀英雄烈士的不朽功勋。

南山公园又称“小南山”，原名“中山公园”，是安徽省第一座城市公园。这里，不仅留下了很多蚌埠人的童年记忆，也是一片红色热土。

山河为碑，历史作证。承载着初心和使命，记者来到南山公园，沿着坚硬的花岗石拾级而上，一草一木仿佛都在深情吟唱着动人的旋律，在这片热血浸透的红色土壤上，追寻一路，感动一路。



杨兆成烈士塑像。



朱务平烈士塑像。

在安徽牺牲的第一个共产党员

用生命诠释共产党人的气节和品格

在南山麓山腰平台，立着一名青年的雕塑。他就是在安徽第一位壮烈牺牲的中国共产党员——杨兆成烈士。

“在安徽的革命史上，浩如繁星的英雄烈士名册里，杨兆成这个名字或许并不为很多人所知，因为他牺牲的时候年仅24岁……”伴随着中共蚌埠市委党史和地方志研究室党史科科长孙沂凤的解说，穿过杨兆成那坚毅的目光，瞬间把记者带进那段硝烟弥漫、战火纷飞、充满激情的峥嵘岁月。

杨兆成（1902—1926），原名杨自涛，化名杨昭，安徽怀宁人。1920年，他以优异的成绩考入位于安庆的省立第一师范。杨兆成相继参加了反对军阀倪嗣冲侵吞教育经费而引发的“六·二”学潮和反对军阀倪道瑜贿选安徽省第三届议员、驱逐省长李兆珍、反对曹锟贿选总统等一系列斗争，其间，他还带领进步学生创办图书馆、研究会、工人夜校，广泛传播马克思主义，积极进行革命宣传活动，并在斗争中锻炼和提高了革命领导才能。1924年，加入中国社会主义青年团，先后任团安庆特支书记、团安庆地方执行委员会书记。1926年，转为中共党员，任中共安庆特别支部书记，并兼任团安庆地方执行委员会书记。

杨兆成的被捕，是因为一封邮件“出卖”了他。

1926年夏，正值北伐军取得节节胜利，安徽各地革命浪潮日益高涨之际，为迎接、配合北伐军北上，根据党的指示，杨兆成开始着手兵运工作。他利用一个亲戚在军阀陈调元的部队里当兵的关系，写信并邮寄革命刊物到亲

戚的驻地蚌埠，宣传革命，进行策反。

当时，陈调元正准备与北伐军对抗，下令全省军警对“赤化分子”严加防范，并加强了对邮件的检查。不久，频频收到邮件的杨兆成的亲戚被军警捉拿，供出原委，杨兆成的身份也暴露了。8月25日，杨兆成在安庆被捕，旋即被押送蚌埠监禁。

“杨兆成在蚌埠虽受到了严刑拷打，甚至被强迫在烧红的砖上行走，但他始终坚贞不屈，严守党的秘密，所以安庆地方组织和团组织没有因为他的被捕而受到损失。”孙沂凤说，杨兆成被捕后，杨氏宗族曾经托人做担保，只要杨兆成肯写一个悔过书，就可以被释放，但是杨兆成斩钉截铁地回答：“至死也不向敌人低头！”

为了阻止北伐军前进的步伐，陈调元需要立即带兵离开蚌埠。9月10日晚，面对经受严刑拷打也誓死不肯开口的杨兆成，陈调元恼羞成怒，在出兵前向杨兆成举起屠刀，在小南山杀害了他。陈调元还惨无人道地用杨兆成的鲜血进行“祭旗”。

从抓获杨兆成到最后杀害他，前后仅有短短15天的时间。他为了革命事业，舍生取义，奉献出了年仅24岁的青春年华。杨兆成牺牲后，中共安徽省临委发表专文，称赞“兆成同志是我们的战士，是青年工作的指导者”，对杨兆成烈士给予了充分肯定。

杨兆成在蚌埠虽然仅仅停留了十多天便惨遭杀害，但蚌埠人民不会忘记。在蚌埠市革命历史陈列馆，陈列着杨兆成的事迹和照片，供后人瞻仰、缅怀。

员潜入蚌埠的国民党新编第20师，发展新党员20余名，并组织部分士兵的哗变，配合了皖西红军反“围剿”的斗争。他们还深入铁路、码头、工厂和黄包车工人中，用拜把子、交朋友的方式组织夜校、读书班、互济会、拳术团、兄弟团等群众团体，然后建立了赤色工会和党团组织，使蚌埠从1928年底一个支部10名党员，到1931年4月发展为1个工委、8个支部、60名党员（不含铁路工委）。到1932年8月，长淮特委共发展党员580名，壮大了党的力量。

朱务平在蚌埠及长淮地区开展的一系列革命活动，引起了国民党党务调查科的恐慌。1932年10月6日，由于叛徒出卖，朱务平在凤阳门台子车站被捕，押往蚌埠国民党警备司令部，次日即被押送到南京宪兵司令部拘留所关押。在看守所里，敌人企图用高官厚禄、金钱美女来引诱他，可这一切都没能动摇朱务平的

革命意志，被敌人称为“最危险最可怕的人”。在狱中，朱务平在狱墙上刻下“军阀手中铁，工人颈上血；颈可折，肢可裂，奋斗精神不可灭……”，用自己的行动教育和鼓舞难友坚持斗争。

朱务平和长淮被捕同志在狱中坚持斗争两个多月，敌人软硬兼施均未得逞。1932年冬的一个雨后凌晨，朱务平被从监房拉出来，他拖着遍体鳞伤的身体，用上最后的力气，嘶哑地用力高呼：“打倒蒋介石！”“共产党万岁！”朱务平英勇牺牲在雨花台，时年33岁。

“朱务平烈士的一生虽然是短暂的，但他的革命精神和生命光辉却永世长存。2004年，新华社、《人民日报》和中央广播电视总台在“永远的丰碑”专栏中，共同刊发了朱务平烈士的光辉业绩，使他成为全国著名党史人物。”孙沂凤说。

红色基因融入城市发展

书写赓续红色血脉新传奇

淮水汤汤，小南山上，革命的故事影响着一代又一代人。

1929年，国民革命军第六路军总指挥兼安徽省主席方振武，为纪念淮上军烈士，决定将小南山辟为公园，命名“中山公园”。1981年，更名为南山儿童公园。

小南山是蚌埠这座城市的重要标志、人文胜地、重要历史事件发生地和老城百姓生活休闲之地，它见证着历史的变迁和时代的发展。“2020年11月，南山公园及周边地块提升改造，相继恢复重建了胜利纪念碑、瞭望塔、纪念馆等主要景点，园内还新建了杨兆成、朱务平烈士塑像及‘致敬，蚌埠革命英烈！’墙，使公园不仅成为人们休闲娱乐之地，还成为学习革命精神、传承红色基因、接受爱国主义教育的一重要场所。”蚌埠市园林处总工程师潘敏介绍。

民主主义革命特别是新民主主义革命时期，淮河两岸的优秀儿女为争取民族独立和人民解放进行了艰苦卓绝的长期斗争，无数先烈热血洒这方热土，谱写了一曲曲惊天动地的英雄主义壮歌。今年12月13日，全国第十一个南京大屠杀死难者国家公祭日。当天，蚌山小学组织学生来到南山公园，开展了一场以“铭记历史，缅怀英烈，厚植爱国情怀”为主题的爱国主义教育活动。

“我们能拥有今天的美好生活，是无数革命先烈抛头颅洒热血换来的，我们要珍惜当下的幸福生活，好好学习，传承革命精神，为祖国的繁荣昌盛贡献出自己的一份力量。”蚌山小学四（7）班学生杨辰曦在杨兆成烈士雕塑前

说道。

战争的硝烟早已散去，红色记忆成为蚌埠人宝贵的精神财富。如今，南山公园把红色资源注入城市景观，让红色基因融入城市血脉。南山公园内，还建设了国防教育中心，展示国防建设发展情况，打造国防教育基地，爱国主义教育基地。在这里，人们不仅能够一边欣赏自然风光，领略城市的现代之美，还能穿越时代的烟云，感悟曾经的峥嵘岁月，属于蚌埠的红色文化和红色精神正在不断传递，激励着后人去创造新时代的故事。



胜利纪念碑。

重建中共蚌埠特别支部

点燃蚌埠革命星星之火

与杨兆成烈士雕塑毗邻的是朱务平烈士雕塑。

1899年，朱务平出生于宿县临涣镇朱小楼村（今属濉溪县）的一个农民家庭。受中国共产党和学校进步教师的影响，1924年，朱务平经吴亚鲁介绍加入中国共产党。

1928年秋，朱务平来到白色恐怖笼罩的蚌埠，重建中共蚌埠特支，任书记。1929年春，凤阳县党组织被破坏，临淮关火柴厂工人顾均等10人被捕入狱，朱务平前往恢复组织，并于6月接任凤阳县委书记。在凤阳、蚌埠期间，朱务平克服种种困难，常常深入码头、工厂、农村、学校之间发展党员，扩大队伍。在没有活动经费的困难时期，朱务平就靠搬运货物、拉黄包车、卖烟卷来筹集，常年一套衣服干补百衲，夜里洗白天穿。他不顾高度近视，在昏暗的油灯下，摸索着编写、刻印特委机关报《红旗报》，指

导长淮地区党组织的革命斗争，号召长淮地区的劳苦大众与国民党反动派作坚决斗争，《红旗报》也成为蚌埠地区的第一张党报。

1930年9月，徐海蚌特委被划为徐州、海州、蚌埠（长淮）三个特委。10月，中共长淮特委建立，辖凤阳、定远、盱眙、泗县、灵璧、五河、怀远及阜南、寿县、凤台、颍上等县，由陈履真任特委书记，朱务平任特委常委负责组织工作。1931年6月，他继任特委书记。

朱务平首先在敌人力量薄弱的农村恢复和发展党的组织，并以此为基础力量，在城镇的工人、店员以至国民党警察局中发展并建立党团小组或支部。他派在凤阳罢工被开除的工人党员打进蚌埠公安局，领导发动了罢岗索薪斗争，并向特委提供情报；还动员在凤阳五中的学生团员转入蚌埠、怀远各中学，推动了学运的开展。经过一年的工作，朱务平还派党

■记者手记

英雄不曾远去 丰碑永存人间

在蚌埠地区，新民主主义革命时期，为革命牺牲的有姓名可考的烈士就达千余人，他们共同用血肉之躯铸就一座座精神丰碑。

“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。”蚌埠人民永远铭记，在安徽为革命而牺牲的第一位共产党员杨兆成烈士，两任中共长淮特委（蚌埠特委）书记陈履真、朱务平和赵连轩、潘运生烈士等20多名就义南京雨花台的长淮英烈群体……迎着冬日寒风，记者走进“小南山”，在“致敬，蚌埠革命英烈！”墙

前心情久久不能平静。“致敬，蚌埠革命英烈！”墙上，800余字的致敬文字，告慰先烈、激励后人。一个个名字背后，是烽烟烈火、是金戈铁马、是以身相许！

蚌埠南山，不仅仅只是一座山，更是承载了一段红色记忆。革命先烈忠于祖国、忠于人民、不怕牺牲的精神需要被传承，应该被铭记。作为新时代青年，我们应当汲取榜样力量，赓续老党员奉献精神，用实际行动将共产党人铮铮硬骨中无私奉献的红色基因谱写在时代篇章上。

蚌埠融媒体中心记者 何沛/文
陈维祝/图